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1 Užduotis

Sklendžiantys skrydžiai

Pratimas 1: Treniruočių (kontrolinis - parodomasis - metodinis) skrydis.

Tikslas: Pirmųjų įgūdžių valdant skraidyklę ore, leidžiantis ir kylant įsigijimas.

Sąlygos: Vėjas priešinis, lygus 2-3 m/s, aukštis iki 10 m, vidutinis nuolydis 15-20o, atviras lygus šlaitas.

Skrydžių kiekis: 20.

Vykdymo tvarka


Starto linijoje prisegti karabiną prie skraidyklės pakabinimo sistemos ir patikrinti pakabinimo sistemą skrydžio padėtyje.


Gavus leidimą skrydžiui, pakelti skraidyklę ir pastatyti jŽ tiesiai prieš vėją. Skraidyklę laikyti truputį sulenktomis išskėstomis rankomis. Laikyti lygiai be posvyrio.


Prieš įsibėgėjant nustatyti atakos kampą, kuriam esant skraidyklė visiškai išbalansuota, neturi pokrypio ir tendencijos leisti nosį.


Įsibėgėjimą atlikti energingai, galimai platesniais žingsniais, tolygiai greitėjant, išsaugant pastovų spaudimą valdymo rankenai, kontroliuojant atakos kampą ir neleidžiant atsirasti pokrypiui. Po atsiplėšimo išlaikyti vertikalią kūno padėtį, žiūrėti pirmyn ir žemyn, stebint nuotolį iki žemės.


Prieš tupiant energingai pastumti valdymo rankeną nuo savęs ir leistis ištiestomis rankomis, žemę sutinkant kojomis, leidžiamas trumpas prabėgimas iki visiško sustojimo, tačiau nenugriūnant.


Vykstant sklendimui, instruktorius privalo būti mokinio matymo lauke.


Starto aukštį paskirti priklausomai nuo vėjo greičio, šlaito profilio, skraidyklės charakteristikų, kad sklendimas nevyktų aukščiau kaip 2 m nuo žemės paviršiaus.


YPATUMAI atliekant pratimą mechaninio starto pagalba ir rankiniu buksyravimu.


- traukos jėga neturi viršyti 40-50 KG;


- krentant įsibėgėjimo metu tuoj pat atsikabinti nuo buksyravimo lyno.


Saugumo priemonės:


- skridimas esant šoniniam vėjui yra draudžiamas;


- nepavykus atsiplėšti nuo žemės, prabėgti energingai nustumiant trapecija nuo savęs;


- esant kritimui paleisti rankas nuo trapecijos ir susigrupuoti;


- neskristi aukščiau kaip 2 m nuo žemės paviršiaus.

Pratimas 2: Treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas siekiant išmokti tiesialinijinį tūpimą ir pakilimą.

Tikslas: Įgūdžių įgijimas vykdant tiesialinijinį sklendimą ir pakilimą bei tūpimą.

Sąlygos: vėjas 1-4 m/s lygus priešinis. Šlaitas 10-15 m, vietinis nuolydis iki 20o, lygus atviras.

Skrydžių kiekis: 20.

Vykdymo tvarka


Atlikti tiesioginį pasiruošimą starto linijoje ir gauti leidimą skrydžiui.


Pasirinkus tinkama momentą skrydžiui, pradėti jį. Iš kart po atsiplėšimo švelniu rankos judesiu pritraukti trapeciją prie savęs ir priversti skraidyklę sklęsti.


Esant atitinkamiems pakilimo technikos įgūdžiams leidžiamas atsiplėšimo momentu trumpalaikis trapecijos nustūmimas nuo savęs siekiant padidinti pradinį aukštį.


Skrydyje kompensuoti atsirandančius posvyrius ir išlaikyti užduotą skrydžio kryptį, keičiant savo kūno padėtį į atitinkamą pusę (priešingą atsiradusiam posvyriui).


Greičio kontroliavimas vyksta pagal: spaudimą į trapeciją, jos padėtį kūno atžvilgiu, o taip pat pagal priešinio vėjo srauto intensyvumą.


Vykstant antram skridimo etapui, prieš nusileidimą padidinti greitį švelniu rankos judesiu į save, nusileidžiant iki 2 m aukščio ir pradėti ištiesinimą baigiant jį 1 m - 0,5 m
aukštyje.


Kai greitis sumažėja iki minimaliai leistino, energingu rankos judesiu nuo savęs sumažinti greitį ir atlikti tūpimą kojomis, neleidžiant iškilti skraidyklei daugiau 1 m ir taip pat skraidyklei kristi priekiniu mazgu į žemę.


Starto aukštį parinkti priklausomai nuo pasiruošimo lygio, taip pat įvertinant nuolydžio profilį, vėjo greitį ir skraidyklės charakteristikas.


Esant geram pratimo atlikimui, pradedant 20 m aukštyje, galima pradėti pilotavimą horizontalioje piloto padėtyje perimant valdymą apatiniu trapecijos skersiniu.


YPATUMAI esant mechaniniam startui ir rankiniam buksyravimui.


- traukos jėga turi būti ne didesnė kaip 60 KG;


- technika ir skrydžio vykdymo metodika turi užtikrinti skraidyklės perėjimą į sklendimą be greičio praradimo esant netikėtam traukos jėgos nutrūkimui bet kuriame trajektorijos taške;


- esant netikėtam traukos jėgos nutrūkimui:



a) iki 5 m aukščio - balansuojant skraidyklės pokrypį ir atakos kampą bandyti nusileisti parašiutuojant. Jei skraidyklė praranda greitį ir pradeda kristi - pasinaudoti rekomendacijomis kaip saugiai pasiekti žemę.



b) esant didesniam kaip 5 m aukščiui - nedelsiant (atsikabinus nuo velkančio lyno) patraukti trapeciją į save, įgauti greičio, pervesti skraidyklę į sklendimą ir tūpti.


Saugumo priemonės:


- nuo skrydžio pradžios momento iki nutūpimo mokinys privalo sekti instruktorių ir privalo būti pasiruošęs vykdyti jo komandas;


- ypatingą dėmesį skirti greičio kontrolei skridimo metu. Praradus greitį:


a) iki 5 m aukščio - parašiutuoti ir esant reikalui vadovautis rekomendacijomis kaip saugiai pasiekti žemę.


b) esant aukščiui virš 5 m - patraukti trapeciją į save, įgauti reikiamą skridimui greitį, toliau sklęsti nekartojant tokių klaidų.


Mokinys, sėkmingai įvykdęs šiuos pratimus gali pretenduoti į 1 kategorijos piloto pažymėjimą.

Pratimas 3: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skrydis siekiant išmokti keisti skridimo greitį.

Tikslas: įgūdžių ir patirties įgijimas keičiant skridimo greitį, skridimas įvairiais greičiais, skraidyklės režimai keičiant skridimo greitį.

Sąlygos: vėjas 0-4 m/s, lygus priešinis. Šlaitas iki 50 m, lygus atviras, vidutinis nuolydis iki 30o.

Skrydžių kiekis: 10.

Vykdymo tvarka


Pirmais 5-iais skridimais išmokti sklęsti pastoviai didinant greitį ir po to jį mažinant pastoviai ir tolygiai iki optimalaus skridimo greičio.


Kitų skridimų metu išmokti skristi tolygiai mažinant jį iki minimalaus (bet neprarandant greičio) ir po to tolygiai jį didinti iki optimalaus skridimo greičio.


Esant greičio  padidėjimui  atkreipti  dėmesį  į  jėgas  atsirandančias  į  valdymo  trapeciją ir jos  padėties 

pasikeitimą kūno atžvilgiu, o taip pat vėjo triukšmo pasikeitimą padidėjus greičiui.


Esant greičio sumažėjimui atkreipti dėmesį į jėgas atsirandančias į valdymo trapeciją, vėjo triukšmo pasikeitimą, o taip pat į pastebimą skraidyklės "tingią" reakciją į valdymo judesius.


YPATUMAI esant mechaniniam startui: manevravimas atliekamas tik po to kai skraidyklė, atkabinus buksyruojantį lyną yra įvedama į optimalų sklendimo režimą. Pakilimo aukštis turi būti toks, kad sklendžiant optimaliu greičiu tiesiąja užtektų vietos nusileisti pakankamai toli nuo priekyje esančių kliūčių.


Saugumo priemonės:


- skrendant pagal šio pratimo užduotį skraidyklėmis turinčiomis mažą eksploatacinį greičių diapazoną, greičio didinimą ir mažinimą reikia atlikti labai atsargiai;


- skraidyklės greičio didinimas iki maksimalaus ir visiškas greičio praradimas yra draudžiami;


- manevravimą reikia atlikti ne mažesniame kaip 10 m aukštyje.

Pratimas 4: treniruočių (parodomasis - kontrolinis - metodinis) skrydis skirtas išmokti daryti posūkius, keisti skridimo kryptį. 

Tikslas: išmokti taisyklingai atlikti posūkius 30o-45o-90o.

Sąlygos: vėjas 0 - 5 m/s lygus priešinis, šlaitas iki 50 m lygus atviras, vidutinis nuolydis iki 30o.

Skrydžių skaičius: 30.

Vykdymo tvarka


Atlikti pakilimą ir įvesti skraidyklę į nusistovėjusį sklendimą. Nutolus nuo šlaito 15 m pradėti posūkį. Švelniu trapecijos judesiu (2-3 sek.) į save padidinti skridimo greitį iki 15-20% didesnio už optimalų. Po to persigrupuoti į posūkio pusę ir trumpam švelniai ir nestipriai stumtelėti trapeciją nuo savęs. Skraidyklė praktiškai be delsimo įeina į posūkį. Posūkio baigimui persigrupuoti į priešingą pusę.


Reikia atminti, kad skraidyklė iš posūkio išeina su kai kuriuo vėlavimu. Priklausomai nuo skraidyklės tipo, jos įkrovimo ir posūkio atlikimo dinamikos, išėjimą iš posūkio reikia pradėti 30-50% prieš pasisukant užduotu kampu.


30o, 45o, 90o posūkių įvaldymas, posūkių skaičiaus didinimas vienu skridimu bei posūkių dinamikos didinimas vykdomas nuosekliai, atsižvelgiant į mokinio pasiruošimą.


YPATUMAI esant mechaniniam startui: manevravimą galima pradėti tik po to kai atkabinus buksyruojantį lyną skraidyklė yra įvedama į optimalų sklendimo režimą. Pakilimo aukštis turi būti toks, kad skrendant tiesiąja užtektų vietos nusileisti aerodromo ar skraidymams naudojamos pievos ribose, pakankamai toli nuo kliūčių.


Saugumo priemonės:


- pajutus greičio praradimo požymius, o taip pat sukantis į šlaitą, reikia patraukti trapeciją į save ir nedelsiant nutraukti posūkį siekiant išvengti kritimo ar susidūrimo su šlaitu;


- praradus greitį ir atsisukus į šlaitą pasinaudoti rekomendacijomis kaip saugiai pasiekti žemę;


- minimalus manevravimo aukštis 10 m;


- negalima viršyti instruktoriaus nurodyto posūkių skaičiaus.

Pratimas 5: treniruočių (parodomasis - kontrolinis) skrydis tupiant į nurodytą tikslą.

Tikslas: įgūdžių įgijimas apskaičiuojant ir realizuojant tūpimą į nurodytą tikslą.

Sąlygos: vėjas 0-5 m/s lygus priešinis, šlaitas iki 50 m, lygus atviras, nuolydis iki 30o.

Skrydžių skaičius: 20.

Vykdymo tvarka


Pirmus 10 skrydžių atlikti tupiant į 15 m juostą.


Sekančius skrydžius atlikti tupiant į 50 m skersmens ratą. Jei nustatyto skridimų skaičiaus nepakanka kad mokinys įvaldytų tūpimą į tikslą, tai šio pratimo skridimai kartojami tol kol mokinys 3 kartus iš eilės gerai įvykdo nusileidimą į tikslą.


Skridimai vykdomi pasirenkant tūpimo tikslą įvairia kryptimi, atsižvelgiant į skraidyklės charakteristikas, apskaičiuojant nuotolį ir aukštį iki tikslo. Tūpimą į tikslą atlikti tiesiai prieš vėją.


Atliekant tūpimą į ratą, reikia atsižvelgti į ekrano efektą, didžiausio išlaikymo distanciją.


Nutūpimo juostos (rato) vieta parenkama taip, kad mokinys skrisdamas turėtų atlikti posūkius iki 90o.


YPATUMAI esant mechaniniam startui: nesant pakankamai vietos skraidymų lauke ir kada nėra galimybės pasirinkti tūpimo tikslą prieš vėją, leidžiama mokiniui daryti posūkius didesnius nei 90o bet nesiekiančius 180o. Posūkiai 180o ir didesni leidžiami jei skraidymų dieną vėjo greitis yra ne didesnis nei 1 m/s. Tuo atveju turi būti padidintas pakilimo aukštis iki 100-150 m tam kad užtektų vietos saugiam manevrui.


Saugumo priemonės:


- tūpimo juosta (ratas) negali būti: 



a) kylančio dinaminio srauto veikimo zonoje;



b) turbulencinėje zonoje;



c) arti reljefo nelygumų ir kliūčių.


- esant nepriskridimui iki tikslo ar perskridimui, turi būti užtikrintas saugus tūpimas.

Pratimas 6: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skrydis pagal užduotą trajektoriją tupiant į nurodytą tikslą.

Tikslas: skridimo technikos ir taktikos tobulinimas skrendant užduota trajektorija ir tupiant į tikslą.

Sąlygos: vėjas 0-5 m/s lygus priešinis, šlaitas iki 50 m, lygus atviras, nuolydis iki 30o.

Skrydžių kiekis: 20.

Vykdymo tvarka


Prieš skridimą apgalvoti savo veiksmus ore, apskaičiuoti skrydžio trajektoriją tokiu būdu, kad posūkio taškų apskridimą atlikti nustatyta tvarka ir iš reikiamos pusės.


Atliekant posūkius virš posūkio taškų pastoviai kontroliuoti aukštį ir nuotolį iki tikslo. Trūkstant aukščio pilnam užduoto maršruto apskridimui, laiku apskaičiuoti tūpimą į tikslą.


Atliekant pratimą posūkius reikia stengtis atlikti su minimaliu aukščio praradimu ir minimaliu saugiu spinduliu.


Posūkio taškų išdėstymas vietovėje ir jų skaičius (1-3) nustatomas atsižvelgiant į mokinio pasiruošimą, o taip pat į skraidymo lauko savybes ir konkrečias dienos meteorologines sąlygas.


Posūkio taškų išdėstymas turi būti toks, kad mokinys bet kuriame skridimo trajektorijos taške galėtų pasisukti į tūpimo tikslą prieš vėją be komplikuotų ir sudėtingų manevrų.


YPATUMAI esant mechaniniam startui: vienas iš maršrutų tupiant į numatytą tikslą yra skridimas "dėžute" skraidymo lauko (aerodromo) teritorijoje tupiant į tikslą netoli pakilimo vietos. Komplikuota yra tai, kad dalis skridimo yra vykdoma pavėjui, todėl instruktorius turi būti įsitikinęs, kad mokinys sugeba atlikti 180o posūkius ir nepraras greičio skrendant pavėjui. Be to vėjo stiprumas neturi būti didesnis nei 1 m/s. Pakilimo aukštis šiuo atveju turi būti pakankamas šių manevrų atlikimui (100-150 metrų). Jei šios sąlygos nėra patenkinamos - skridimas pavėjui yra draudžiamas.


Saugumo priemonės:


- skrydžio trajektorija neturi turėti pavėjinės atkarpos, o taip pat posūkių didesnių kaip 90o (išskyrus aukščiau minėtą atvejį);


- minimalus aukštis manevravimui - 10 metrų (manevras atsisukant prieš vėją iš pavėjinio skridimo turi būti atliktas ne mažesniame kaip 30 metrų aukštyje);


- padarius klaidas mokiniui apskaičiuojant skridimo trajektoriją, pirmaeilis uždavinys yra saugiai nusileisti nepavojingoje vietoje.


Mokinys sėkmingai atlikęs šių pratimų keliamas užduotis gali pretenduoti 2 kategorijos piloto pažymėjimui gauti.

Pratimas 7: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skrydis pilotavimo technikos tobulinimui didėjant skriejimo aukščiui virš vietovės reljefo.

Tikslas: mokinio pasitikėjimo formavimas atliekant skrydžius dideliame aukštyje, tobulinti įgūdžius, gautus prieš tai, išmokti atlikti posūkius 180-360o.

Sąlygos: vėjas 0-5 m/s lygus priešinis, šlaitas iki 100 m, lygus atviras, nuolydis iki 30o.

Skrydžių kiekis: 10.

Vykdymo tvarka


Atliekant pirmuosius skrydžius ypatingą dėmesį skirti atsargumui ir greičio kontrolei. Atliekant posūkius 180-270-360o įvertinti skraidymo lauko galimybes ir faktines meteorologines sąlygas.


Startavietės aukščio padidinimas atliekamas atsižvelgiant į mokinio praktinį, teorinį ir kas ne mažiau svarbu - psichologinį pasiruošimą.


YPATUMAI esant mechaniniam startui: pakilimo aukščio didinimas iki 200-300 m, minėtų manevrų atlikimo tobulinimas neskrendant už skraidymo lauko ribų.


Saugumo priemonės:


- tupiant ne tūpimo aikštelėje, iš anksto pasirinkti atvirą vietovės plotą, nustatyti vėjo kryptį prie žemės ir apskaičiuoti tūpimą aikštelės pradžioje;


- priverstinai tupiant į krūmus, mišką, vandenį - vadovautis "Ypatingo skrydžio" taisyklėmis;


- draudžiama daryti 360o posūkius būnant arčiau kaip 80 m nuo šlaito.

2 Užduotis

Sklendžiantys skrydžiai aptekančiuose srautuose

Pratimas 8: Treniruočių (kontrolinis - parodomasis - metodinis) skridimas siekiant išmokti sklendžiančio skridimo elementų dinaminiame kylančiame sraute.

Tikslas: skridimo elementų mokymasis dinaminiuose kylančiuose srautuose.

Sąlygos: vėjas iki 8 m/s lygus priešinis, šlaitas iki 100 m lygus atviras.

Skrydžių kiekis: 30.

Vykdymo tvarka


1 - 10 skrydyje išmokti įeiti į kylantį srautą. Įsibėgėjimą atlikti maksimaliai galimu greičiu.


Po atsiplėšimo nuo žemės pereiti į skridininę padėtį ir atlikti posūkį išilgai šlaito. Ypatingą dėmesį skirti greičio kontrolei ir laiku jį atstatyti esant pavojingam sumažėjimui. Įėjimas į kylantį dinaminį srautą laikomas išmoktu, kai mokinys atlieka 90o posūkį neišeidamas iš dinaminio srauto.


11 - 20 skridimuose išmokti sklendimo technikos pagrindus dinaminiame kylančiame sraute su pastoviu distancijos didinimu išilgai šlaito (ne mažiau 50 m) ir nusileidimu prieš šlaitą.
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21 - 30 skrydyje išmokti daryti 180o posūkį dinaminiame sraute. Posūkių kryptis - nuo šlaito. Prieš pat posūkį padidinti greitį ir neleisti jam pavojingai sumažėti posūkio metu. Baigiant posūkį reikia įvertinti skraidyklės reakcijos vėlavimą ir vėjo įtaką skridimo trajektorijai.


Pratimas laikomas išmoktu, kai mokinys stabiliai įeina į dinaminį srautą (tiek į kairę tie į dešinę), skrieja dinaminiame sraute didindamas aukštį, posūkiai 180o (į kairę ir į dešinę) neišeinant iš dinaminio srauto.


Instruktorius, priklausomai nuo atliekamo pratimo turi pasirinkti tokią savo buvimo vietą, kad būtų matomas mokinio jam atliekant ypač atsakingą skridimo etapą.


Saugumo priemonės:


-skridimas ir manevravimas arčiau kaip 15 m nuo šlaito yra draudžiamas;


-praradus greitį posūkyje nusisukus nuo šlaito, tuoj pat pritraukti trapeciją ir padidinti greitį, nusisukti nuo šlaito. Praradus greitį įeinant į dinaminį srautą ar sukantis arti šlaito - vadovautis rekomendacijomis kaip saugiai pasiekti žemę;


-draudžiama skraidyti esant gūsiuotam arba nepastovios krypties vėjui (gūsiai +2 m/s, nukrypimas virš 10o nuo priešinio).

Pratimas 9: Treniruočių (kontrolinis - parodomasis - metodinis) skridimas sklendimo įgūdžių tobulinimui skriejant dinaminiame kylančiame sraute.

Tikslas: Sklendimo dinaminiame sraute taktikos įsisavinimas.

Sąlygos: vėjas iki 8 m/s lygus priešinis, šlaitas iki 100 m lygus atviras.

Skrydžių kiekis: 20.

Vykdymo tvarka


Skrydis vykdomas sklendimo zonoje. Priklausomai nuo dinaminio srauto charakteristikų, skraidyklės savybių reikia parinkti optimalų greitį leidžiantį pakilti aukščiausiai virš šlaito. Ypatingą dėmesį skirti greičio kontrolei, ypač atliekant posūkius, neleisti nukrypimo į šlaito pusę.


Skrydžio metu nuolat analizuoti dinaminį srautą, jo priklausomybę nuo vėjo stiprumo, šlaito reljefo, skridimo greičio ir įvertinti jo gilumą.


Pereinant turbulencines zonas atsiradusias dėl šlaito struktūros padidinti greitį 10-15% virš optimalaus ir užfiksuoti kūno padėtį trapecijos atžvilgiu.


Atliekant posūkius 180o kampu, apskaičiuoti savo veiksmus taip, kad skridimo trajektorija maksimaliai tilptų dinaminio srauto zonoje ir išėjimas iš posūkio vyktų aštriu kampu šlaito atžvilgiu.
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Planuojant užduotį skridimui pagal šį pratimą reikia atsižvelgti į skraidyklės skridimo charakteristikas, faktinį sparno įkrovimą.


Mokomieji šio pratimo skridimai atliekami pirmą kartą turi būti vykdomi pačiomis palankiausiomis meteorologinėmis sąlygomis.


Sklendžiančių skrydžių metu instruktorius turi nuolatos kontroliuoti mokinio veiksmus ore ir laiku duoti komandas, taisyti klaidas arba nutraukti skridimą.


Saugumo priemonės:


-skridimas, manevravimas arčiau kaip 15 m nuo šlaito yra draudžiamas;


-skridimo užduotyje nenumatyto manevro atlikimas yra draudžiamas;


-draudžiama vykdyti šio pratimo mokomuosius skridimus maksimalaus terminio aktyvumo metu.

Pratimas 10: Treniruočių (kontrolinis -parodomasis -metodinis) skrydis siekiant gauti įgūdžių tupiant į starto vietą.

Tikslas: išmokti tūpti į starto vietą.

Sąlygos: vėjas iki 8 m/s lygus priešinis. Šlaitas lygus atviras su švelniu perlenkimu prie viršūnės.

Skrydžių kiekis: 15.

Vykdymo tvarka


Įvykdžius pakilimą ir pasiekus užduotą aukštį dinaminiame sraute apskaičiuoti savo veiksmus tokiu būdu, kad sklendimo trajektorija tūpimo aikštelės kryptimi leistų artėjimą prie tūpimo aikštelės įvykdyti prieš vėją ne mažesniame kaip 10 m aukštyje.


1-10 skrydyje trajektorijos kryptis planuojama į tūpimo aikštelę ne mažesniu kaip 45o kampu į vėją.
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Priartėjimas prie taško A atliekamas 10-15% mažesniu už optimalų greičiu. Atliekant posūkį prieš vėją neleisti pokrypio didesnio kaip 30o.


Atlikus posūkį, atsistoti į vertikalią padėtį ir išlaikyti optimalų greitį iki 1-2 m aukščio. Lietimosi su žeme metu  atsargiai sumažinti greitį iki 0, neleidžiant skraidyklei apvirsti.


Tūpimo aikštelė turi būti atvira ir neturėti žymesnio nuolydžio. Minimalūs matmenys 100x100 m.


Tūpimo aikštelė neturi būti šlaito turbulencijos zonoje. Skridimas į tašką A ir tūpimo manevro atlikimas turi vykti ne mažesniame kaip 10 m aukštyje.


Saugumo priemonės:


-draudžiama tūpti į starto vietą neturint reikiamos aukščio atsargos;


-tūpimo aikštelė ir starto linija turi būti saugiame atstume viena nuo kitos. Šis atstumas priklauso nuo skraidymų vietos ypatumų, skraidyklių skaičiaus bei skraidančių mokinių kvalifikacijos;


-atliekant pratimą skraidymų vietose turinčiose kalvos pavidalą, draudžiama skridimo ir tūpimo metu įeiti į pavėjinę kalvos pusę.

Pratimas 11: Treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas maksimaliam skridimo laikui ir aukščiui pasiekti.

Tikslas: Skrydžio laiko ir aukščio maksimalus siekimas dinaminiame kylančiame sraute.

Sąlygos: vėjas iki 8 m/s lygus priešinis. Šlaitas lygus atviras.

Skrydžių kiekis: 10.

Vykdymo tvarka


Skridimą atlikti nurodytoje sklendimo zonoje. Skridimo metu atidžiai stebėti skridimo laiką ir aukštį. Nuolatos analizuoti ir stebėti kylantį dinaminį srautą sklendimo zonoje, maksimaliai jį išnaudoti siekiant maksimalaus pakilimo aukščio.


Reikia turėti omeny, kad maksimalų aukštį galima pasiekti tik esant ekonomiškam greičiui.


Saugumo priemonės:


-kontroliuoti skridimo laiką ir skridimo aukštį pagal prietaisų parodymus, neprarandant budrumo ore ir valdant skraidyklę;


-atliekant šį pratimą skraidyklėmis turinčiomis mažą greičių diapazoną, ypatingą dėmesį skirti greičio kontrolei, laiku pastebėti greičio kitimo gradientą pagal jėgas atsirandančias į valdymo trapeciją bei skraidyklės "elgesio" ypatumus esant toms sąlygoms.

Pratimas 12: Treniruočių (kontrolinis -parodomasis -metodinis) skridimas dinaminiame kylančiame sraute skraidyklių grupėje.

Tikslas: įgyti įgūdžius skrendant dinaminiame sraute skraidyklių grupėje.

Sąlygos: vėjas iki 8 m/s lygus priešinis. Šlaitas lygus, atviras.

Skrydžių kiekis: 10.

Vykdymo tvarka


Starto atlikimo tvarką reikia numatyti prieš skridimą ir griežtai jos laikytis.


Skridimo metu atidžiai stebėti skraidyklių, esančių ore, judėjimą. 


Darant manevrus, juos apskaičiuoti taip, kad skridimo trajektorija nekirstų kitų skraidyklių kurso, ir nepriartėtų nesaugiu atstumu.


Atliekant manevravimą sraute griežtai laikyti saugų atstumą ir turėti omeny savo ir kitos skraidyklės sukeltą turbulencinį srautą.


Pradėti daryti posūkį ir keisti aukštį tik įsitikinus, kad šis manevras netrukdys kitiems pilotams esantiems ore. Esant pavojingam suartėjimui nedelsiant nutolti į numatytą laisvą zoną.


Atliekant 1-3 skridimus leidžiama  skristi ne didesnėje kaip 2 skraidyklių grupėje. 4-6 skridimuose grupės dydis - 3 skraidyklės. Tolimesniuose skridimuose grupės dydis nustatomas atsižvelgiant į skraidymų vietos ypatybes, faktines meteo sąlygas ir mokinių pasiruošimą bei kvalifikaciją.


Saugumo priemonės:


-draudžiama savarankiškai keisti grupės judėjimo kryptį dinaminiame sraute;


-patekus į kitos skraidyklės sukeltą turbulencinį srautą, padidinti greitį 10-15% nuo optimalaus. Esant būtinybei koreguoti pokrypį ir kursą;


-draudžiama pratimą atlikti esant terminei turbulencijai, sunkinančiai skraidyklės valdymą.

Pratimas 13: Treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas maršrutu naudojant dinaminį kylantį srautą.

Tikslas: pilotavimo technikos ir įgūdžių įgavimas skrendant maršrutu naudojant dinaminį kylantį srautą.

Sąlygos: Vėjas iki 8 m/s lygus priešinis. Šlaitas lygus atviras.

Skridimų skaičius: 10

Vykdymo tvarka


Priklausomai nuo maršruto ir vietovės apskaičiuoti savo veiksmus tokiu būdu, kad posūkio punktų apskridimą įvykdyti nurodyta seka ir nurodyta kryptimi.


Skridimo metu analizuoti dinaminio srauto charakterį bei intensyvumą siekiant jį kuo efektyviau išnaudoti.


Atsižvelgti į dinaminio srauto intensyvumo ir charakterio kitimą priklausomai nuo šlaito profilio ir vėjo krypties maršruto atkarpose, pasirenkant teisingą skridimo taktiką.


Apskrendant posūkio punktus esančius už dinaminio srauto ribų, apskaičiuoti reikiamą skridimo aukštį taip, kad jo užtektų grįžti į kylantį srautą po posūkio.


Praradus aukštį, atsižvelgti į tai, kad šlaitai, kurių pagrinde yra nedidelis teigiamas nuolydis švelniai pereinantis į šlaitą, leidžia minimalų kritinį skridimo aukštį.


Posūkio punktų skaičius, jų išdėstymas priklauso nuo mokinių kvalifikacijos, skraidymų vietos galimybių ir faktinių meteo sąlygų.


Pratimas laikomas įvykdytu jei mokinys apskrenda visus numatytus posūkio punktus numatyta seka ir kryptimi ir nutūpia tūpimo aikštelės ribose.


Saugumo priemonės:


-atliekant posūkio punktų apskridimą, ypatingą dėmesį skirti greičio kontrolei;


-atidžiai stebėti oro erdvę ir neleisti pavojingai suartėti su kitomis skraidyklėmis esančiomis tų pačių posūkio punktų zonoje.


Mokinys sėkmingai įsisavinęs šių pratimų keliamas užduotis gali pretenduoti 3 kategorijos piloto pažymėjimui gauti.

3 Užduotis

Sklendžiantys skrydžiai termikuose ir maršrutiniai skrydžiai

Pratimas 14: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas siekiant gauti įgūdžių skriejimui termikuose.

Tikslas: gauti pirmuosius įgūdžius ieškant termikų bei juos centruojant.

Sąlygos: vėjas 0-10 m/s. Turbulenciškumas ramus.

Skridimų skaičius: 20.


Vykdymo tvarka


Skridimas vykdomas nustatytoje zonoje (sektoriuje) tam kad būti toje vietoje kur labiausiai galimi termikai. Reikia atkreipti dėmesį į šilumos susikaupimo plotus, vietovės kontrastus, esančius netoli nuo skraidymų lauko, įvertinti vėjo kryptį ir greitį, vidutinę termikų susidarymo statistiką šioje vietovėje, metų ir paros laiką bei faktines meteo sąlygas.


Reikia nepamiršti, kad įeinant į termiką atsiranda trumpalaikiai atakos kampų pasikeitimai, jėgos į valdymo trapeciją pakitimai, jaučiama teigiama perkrova. Dažniausiai skraidyklė pirmiausiai įeina į termiko periferinę zonų, paliekant termiko centrą kairėje arba dešinėje. Tokiu atveju atsiranda nenumatytas skraidyklės pokrypis. Norint įeiti į termiką būtina atlikti posūkį į pakilusio sparno pusę.


Jeigu pokrypis didelis ir negalima savalaikiai padaryti posūkį į centro pusę, tuomet reikia atlikti 270o posūkį į nusileidusio sparno pusę.


Esant termike centravimą vykdyti pagal variometro parodymus keičiant spiralės spindulį ir kryptį, siekiant maksimalaus kilimo greičio. Jei darant spiralę kilimo greitis kartojasi nuo mažesnio prie didesnio, tuomet reikia šiek tiek ištempti spiralę maksimalaus kilimo kryptimi (atsižvelgiant į variometro parodymų vėlavimą).


Esant vėjui termiko paieška ir centravimas vykdomas atsižvelgiant į jo nuokrypį (nuožulnumą).


Pradiniame etape skristi tik ypač geromis meteo sąlygomis, dienos bėgyje analizuojant terminį aktyvumą ir vėjo kryptį.


Ieškant termikų ir įeinant į juos pasinaudoti kitų pilotų patarimais ir patirtimi, kurie jau skrieja šiame rajone (sektoriuje).


YPATUMAI esant mechaniniam startui: esant terminei veiklai ir mažam vėjo greičiui, vėjo kryptis dažniausiai būna nestabili. Ypatingą dėmesį reikia skirti vėjo krypties kontrolei starto metu ir leidžiantis. Didelė tikimybė įeiti į termiką dar kilimo metu. Tai pasireiškia žymiai padidėjusiu kilimo greičiu, perkrovimu. Esant pakankamai dideliam aukščiui (t.y. kai kilimo fazė eina į pabaigą) galima atsikabinti ir centruoti termiką. Esant mažam aukščiui - pagal vietovės orientyrus įsidėmėti apytikriai termiko buvimo vietą, ir pabaigus kilti iki galo bandyti grįžti į tą pačią vietą, įvertinus vėjo įtaką. Patekus į pavėjinę termiko žemėjimo zoną (tai sąlygoja žymų kilimo sumažėjimą arba net žemėjimą kilimo fazėje) toliau buksyruotis iki pabaigos, nes atsikabinus žemėjimas dar labiau padidėja, o toliau kylant prieš vėją galima pasiekti termiko kylantį srautą.


Saugumo priemonės:


-patekus į stiprų termiką (5m/s ir daugiau), o taip pat esant turbulencijai kuri apsunkina skraidyklės valdymą - palikti šį rajoną arba tūpti;


-centruojant termiką esant stipriam vėjui mokinys turi turėti galimybę bet kuriuo momentu be rizikos grįžti į tūpimo aikštelę;


-skriejant kartu su kitais pilotais reikia būti ypatingai atidžiam ir pavojingai nesuartėti su kitomis skraidyklėmis;


-kylant mechaninio starto pagalba ir įėjus į termiką , ko pasėkoje atsiranda didelis pokrypis kurio išlyginti nesiseka per trumpą laiką - tuojau pat atsikabinti ir tūpti prieš vėją;


-skristi į maršrutą yra draudžiama. Mokinys privalo visuomet grįžti į nustatytą tūpimo aikštelę. Tais atvejais kada dėl stipraus vėjo ar silpno termiko grįžti į tūpimo aikštelę yra neįmanoma - reikia ypatingai atidžiai įvertinti vėjo stiprumą, kryptį, kliūčių įtaką į tūpimo sąlygas savarankiškai pasirinktoje aikštelėje.

Pratimas 15: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas siekiant įvaldyti perėjimų techniką ir taktiką skrendant maršrutu.

Tikslas: skriejimo maršrutu technikos ir taktikos įgijimas.

Sąlygos: vėjas 0-10 m/s, turbulenciškumas nedidelis.

Skrydžių skaičius: 20.

Vykdymo tvarka


Perėjimą planuoti tokiu būdu, kad jis vyktų maksimaliai per terminės veiklos zonas. Perėjime išlaikyti greitį artimą optimaliam arba šiek tiek didesnį. Skridimo metu neprarasti orientacijos, nuolat sekti žemėlapį ir žinoti savo buvimo vietą, nuolat skridimo eigoje ieškoti termikų. Galimi atvejai kai patenkama į turbulencines oro mases, vėjo gūsius, turinčius panašumo į termikus. Siekiant išvengti bereikalingų manevrų, centravimą pradėti išlaikant tiesialinijinį skridimą tik po 3 - 4 sek., tam kad geriau susiorientuoti srauto charakteryje ir matmenyse.
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Atliekant perėjimą prieš vėją centravimą pradėti įsitikinus, kad esant tokiam vėjo stiprumui ir krypčiai tai padės padidinti skrydžio nuotolį.


Priklausomai nuo patirties įgijimo laipsnio, didinti skriejimo zonos dydį ir tuo pat metu įsisavinti maršruto sekimo elementus skrendant į užduotus punktus naudojant žemėlapį ir kompasą. Tuo pačiu išmokti atpažinti orientyrus pagal žemėlapį.


Saugumo priemonės:


-įėjimas į debesis draudžiamas;


-patekus į turbulenciškumo zonas, kuriose sunku valdyti skraidyklę, o taip pat į termiką su didesniu nei 5 m/s vertikaliu greičiu - nedelsiant palikti šią zoną;


-atliekant skridimus 300 m aukštyje ar mažesniame ir pastebėjus mikro sūkurius skridimo kryptimi, tuoj pat pakeisti skridimo kryptį tam kad išvengti patekimo į jų veiklos zoną;


-nesant galimybei pratęsti skridimą ir esant būtinybei tūpti - iš anksto pasirinkti tinkamą aikštelę iš oro ir saugiai tūpti.


-SKRISTI Į MARŠRUTĄ DRAUŽIAMA.      

Pratimas 16: treniruočių (parodomasis - kontrolinis) skrydis siekiant sportininkų grupės suderinamumo skrendant viename sraute.

Tikslas: vienas kito supratimo ir veiksmų planavimo tobulinimas skrendant viename sraute.

Sąlygos: vėjas 0 - 10 m/s, turbulenciškumas nedidelis.

Skrydžių skaičius: 10.

Vykdymo tvarka


Startas atliekamas iš anksto nustatyta tvarka. Termiko paiešką ir centravimą vykdyti nurodytoje zonoje ar rajone, orientuojantis į sportininkus , radusius ir centruojančius termiką.


Spiralės kryptį nustato pirmasis į srautą įėjęs sportininkas.


Esant viename sraute nuolatos atidžiai stebėti oro erdvę, visus manevrus atlikti tik į matomą pusę arba įsitikinus kad manevro kryptimi nieko nėra. Atminti, kad galimi nenumatyti suartėjimai, kurso ir aukščio pakitimai dėl termiko turbulenciškumo.


Grupiniame manevravime kintant aukščiui (suartėjant aukščio ešelonuose) pirmenybę turi apačioje esantis sportininkas, nes jis per savo pusiausferą nemato susidariusios pavojingos situacijos.


1 - 5 skrydyje pratimas atliekamas esant ypač geroms meteo sąlygoms. Vėjas ne didesnis nei 5 m/s, termikas nereikalauja mažo spindulio spiralės.


Analizuojant skridimą atsižvelgiama į kitų sportininkų pastabas ir patarimus. Labai padeda radijo ryšio buvimas tarp skriejančių sportininkų, kuomet jie gali patarti vienas kitam ar perspėti apie gręsiantį pavojingą suartėjimą.


Saugumo priemonės:

Skirtingos krypties spirales viename sraute atlikti DRAUDŽIAMA.


-esant netikėtam suartėjimui - nedelsiant nutolti į matomą laisvą zoną, tuo pačiu stebint skraidyklės su kuria buvo suartėta veiksmus.


Mokinys sėkmingai įvykdęs šių pratimų užduotis gali pretenduoti 4 kategorijos piloto pažymėjimui gauti.

Pratimas 17: treniruočių (kontrolinis - metodinis) skridimas siekiant maksimalaus pakilimo aukščio.

Tikslas: tobulinti įgūdžius siekiant maksimalaus aukščio termike.

Sąlygos: vėjas iki 10 m/s, turbulenciškumas nedidelis.

Skrydžių skaičius: 10.

Vykdymo tvarka


Skridimai pagal šį pratimą vykdomi išanalizavus faktines dienos meteo sąlygas, ypač termikų vystymosi charakteristikas.


Esant termikams be debesų - kilti iki maksimaliai galimo aukščio.


Esant kamuoliniam debesuotumui - aukščio siekimas vykdomas iki maksimalaus saugaus aukščio po debesies padu, vengiant įtraukimo į jį. Priartėjimas prie debesies pasižymi staigiu temperatūros kritimu, drėgnumo padidėjimu.


Aukštį kontroliuoti pagal aukštimačio parodymus. treniruočių metu aukščio pasiekimas fiksuojamas paties sportininko. Varžybose jis fiksuojamas barografo pagalba.


Saugumo priemonės:


-įėjimas į debesį draudžiamas;


-patekus į termiką kurio vertikalus greitis 5 m/s ir daugiau bei esant netoli debesies pado (po padu), o taip pat patekus į intensyvią turbulencinę zoną, kurioje apsunkinamas skraidyklės valdymas - nedelsiant palikti šią zoną;


-skrydžiai aukščiau 4000 m virš jūros lygio be deguonies aparatūros yra draudžiami;


-skrydžiai šio pratimo ribose esant kamuoliniam debesuotumui atliekami ypač atsargiai, neleidžiant skraidyklei būti įtrauktai į debesį. Esant pavojui būti įtrauktam į debesį - palikti termiką artimiausia į debesies kraštą kryptimi, leidžiančia žemėti arba bent sumažinančia kilimą.

Pratimas 18: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas atviram maksimaliam nuotoliui pasiekti.

Tikslas: taktikos ir technikos tobulinimas tolimų nuotolių skridimuose.

Sąlygos: vėjas iki 10 m/s, turbulenciškumas nedidelis.

Skrydžių kiekis: 15.

Vykdymo tvarka

  Šį ir sekančius pratimus gali atlikti tik sportininkai turintys 5 kategorijos piloto pažymėjimą, ar pretenduojantys jį gauti.


Skridimas vykdomas atsižvelgiant į faktines meteo sąlygas ir oro srautų judėjimą numatomame skrydžių rajone.


Skridimo metu nuolatos analizuoti terminę padėtį skridimo rajone pagal paukščių skridimą, debesų mases, vietovės ypatumus. Tuo pat metu numatyti ir stebėti galimas nusileidimo aikšteles.


Orientuotis pagal charakteringus vietovės orientyrus, naudojant žemėlapį ir kompasą.


Prieš skrydžius visi sportininkai turi būti informuoti apie susirinkimo tvarką, skraidyklių grįžimą į skraidymo vietą (bazę), operatyvaus ryšio su skrydžio vadovu priemones.


Saugumo priemonės:


-sudarant maršrutą turi būti atmetama galimybė tūpti į vandenį, mišką, gyvenvietes ir t.t.;


-draudžiama išskristi iš užduoties zonos ribų, o taip pat viršyti nurodytą aukštį ir laiką;


-tūpiant į tarpines aikšteles pasirinktas iš oro, apskaičiuoti vėjo greitį, kryptį, reljefo ir vietovės ypatumus, kliūtis ir t.t.

Pratimas 19: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas iki numatyto tikslo.

Tikslas: taktikos ir technikos tobulinimas skrendant iki numatyto tikslo.

Sąlygos: vėjas iki 10 m/s, turbulenciškumas nedidelis.

Skridimų skaičius: 15.

Vykdymo tvarka

Prieš startą analizuojama meteo sąlygos, termikų padėtis, tam kad pasirinkti geriausias sąlygas.

Skrydis atliekamas priklausomai nuo užduoties tikslo kryptimi, atsižvelgiant į vėjo kryptį ir jo stiprumą.

Skrydžio metu nuolatos orientuotis vietovėje, sekti galimas tūpimo aikšteles.

Tikslą (atstumą ir kryptį vėjo atžvilgiu) parinkti pagal sportininko pasiruošimo lygį:


1 - 5 skridimo metu - pavėjui;


6 - 10 skridimo metu - su šoniniu vėju;


11 - 15 skridimo metu - prieš vėją.

Atliekant pratimą išmokti kirsti starto ir finišo liniją ore optimaliame aukštyje, o taip pat perskristi maršrutą minimaliu laiku.


Saugumo priemonės:


-tas pat kaip ir 18 pratime;


-perskrendant greituminį ruožą, o taip pat turbulencijos sąlygomis greitį stengtis išlaikyti optimaliausią.

Pratimas 20: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas iki nurodyto tikslo ir grįžtant atgal.

Tikslas: išmokti skristi iki tikslo ir atgal.

Sąlygos: vėjas iki 10 m/s, turbulenciškumas nedidelis.

Skridimų skaičius: 15.

Vykdymo tvarka


Šį ir sekančius pratimus gali atlikti tik pilotai turintys 5 kategorijos piloto pažymėjimą.


Posūkio punktų kontrolė atliekama fotoaparato pagalba (fotokontrolė), fotografuojant iš užduoto sektoriaus.


Grįžtant į starto vietą po tikslo apskridimo, pasinaudoti terminio aktyvumo analize, atlikta skrendant į tikslą ir atsižvelgti į vėjo krypties bei stiprumo pasikeitimą 180o. Galimi atvejai kada terminė veikla grįžimo metu visiškai pasikeičia, nes tuos pačius rajonus pasiekiama praėjus laiko tarpui. Todėl aklai pasikliauti anksčiau buvusia situacija nederėtų.


1 - 5 skridimą atlikti esant silpnam vėjui arba prie štilio.


Saugumo priemonės:


-apskrendant posūkio punktus stebėti oro erdvę, vengiant pavojingai suartėti su kitomis skraidyklėmis;


-fiksuojant posūkio punktą (jį fotografuojant) neprarasti skraidyklės valdymo;


-apskridus posūkio punktą ir grįžtant atgal atminti kad galimi susitikimai su kitomis skraidyklėmis skrendančiomis priešinga kryptimi, todėl nuolatos stebėti oro erdvę priešais save. Tas pats liečia ir vėliau startavusius pilotus, artėjančius prie posūkio punkto.

Pratimas 21: treniruočių (kontrolinis - parodomasis) skridimas trikampiu maršrutu.

Tikslas: išmokti skraidyti trikampiu maršrutu.

Sąlygos: vėjas iki 10 m/s, turbulenciškumas mažas.

Skridimų skaičius: 20.

Vykdymo tvarka


Atliekant skridimą ypatingą dėmesį skirti orientacijai ir skridimo krypties koregavimui tam kad tiksliai priskristi posūkio punktus. Siekiant didesnio tikslumo reikia pasitelkti galimas technines priemones bei orientuotis vizualiai.


Priklausomai nuo skridimo sąlygų, vėjo krypties ir stiprumo, reikia teisingai pasirinkti posūkio punktų išdėstymą. Apskrendant nurodytus posūkio punktus, reikia juos kokybiškai užfiksuoti. Maršruto distancija, kryptis bei posūkio punktų išdėstymas atliekamas atsižvelgiant į sportininkų kvalifikaciją ir pasiruošimą.


Saugumo priemonės:


-tokios pat kaip ir 20 pratime.                                             
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