GPS

Jums pabodo keliaujant automobiliu klaidžioti mažai pažįstamų miestų gatvėmis, norėtumėte būti tikras, kad nepasiklysite vaikščiodami kalnuose, važiuodami dviračiu, plaukdami laivu, ar skrisdami? Jums reikalingas GPS.

Kas yra GPS?

GPS (Global Positioning System) - Tai globalinė navigacinė sistema, sukurta JAV gynybos departamento karo reikalams ir pirmą kartą panaudota kare su Iraku. Karui pasibaigus, ji tapo prieinama ir civiliams vartotojams. GPS sistema susideda iš 24 dirbtinių žemės palydovų  (paprastai naudojamas 21 palydovas, kiti - rezerviniai) ir eilės antžeminių kontrolės ir valdymo stočių. GPS be jokio įjungimo mokesčio, nepriklausomai nuo oro sąlygų, veikia visame pasaulyje 24 valandas per parą.

Kaip veikia GPS?

GPS palydovai griežtai nustatytomis orbitomis apsisuka aplink žemę du kartus per dieną, tam tikrais dažniais siųsdami į žemės valdymo stotis informaciją apie savo buvimo vietą, tikslų laiką, bei indentifikavimo kodus.

GPS imtuvai priima šiuos signalus, pagal atitinkamus algoritmus apskaičiuoja vartotojo buvimo vietos platumą, ilgumą ir aukštį virš jūros lygio, judėjimo greitį ir kryptį. Palydovų orbitos nustatytos ir tarpusavyje suderintos taip, kad bet kuriuo metu, bet kurioje  žemės rutulio vietoje imtuvas galėtų priimti signalus iš mažiausiai 5 skirtingų palydovų. Atvirose, lygiose vietovėse vienu metu galima priiminėti net 12 skirtingų palydovų signalus, tačiau tiek daug signalų priimama nedažnai - kalnai, pastatai ir net žmogaus kūnas trukdo priimti aukšto dažnio (1,5 GHz) signalus.

Kaip tiksliai GPS nusako vartotojo buvimo vietą?

Maksimalus galimas sistemos tikslumas kontroliuojamas šios sistemos savininko JAV Gynybos departamento. Ilgus metus GPS signalas buvo dirbtinai bloginamas įvedant pseudoatsitiktines paklaidas ir tokiu būdu neleidžiant priešiškoms jėgoms pasinaudoti visomis GPS galimybėmis. Realus buitinių ir civilinių GPS imtuvų priimamo signalo tikslumas su paklaida būdavo apie 50 metrų. Pasigirdus kalboms apie analogiškos Europietiškos 'GALILEO' sistemos kūrimą, 2000.05.01 prezidento B. Klintono nurodymu paklaidos signalas buvo išjungtas. Šiuo metu priimamo signalo paklaida yra apie 10-15 metrų.

Tokia paklaida yra per didelė daugelyje veiklos sričių, pvz. jūrininkystėje ir, žinoma, aviacijoje. Paklaidos sumažinimo sistemos buvo pradėtos kurti dar tada, kai signalas buvo dirbtinai bloginamas. Pasaulyje susikūrė dešimtys firmų, siūlančių specializuotas tikslumo gerinimo sistemas, paremtas DGPS (Differntial GPS) principu. Jo esmė - antžeminė stotis, kuri tiksliai 'žino' savo koordinates. Ji priima signalus iš palydovo ir apskaičiuoja paklaidą, kurią belieka kokiu nors būdu perduoti vartotojui. Dažniausiai tai perduodama trumposiomis radijo bangomis, kaip paprastuose radijo imtuvuose. Tikslumas pagerėja iki 3-5m, bet ši sistema reikalauja nemažai lėšų papildomai įrangai įsigyti. Galutinis vartotojas be GPS turi turėti papildomą DGPS signalo imtuvą, bei dar vieną anteną. Be to, turi būti gerai išvystytas antžeminių stočių bei siųstuvų tinklas.

Paskutiniu metu pradedama diegti dar viena naujovė WAAS  - (Wide Area Augmentation System), kur korekcijos signalą, surinktą iš antžeminių stočių, perduoda specialus geostacionarinėje orbitoje esantis palydovas. Kadangi duomenims perduoti naudojamas tų pačių parametrų signalas, kaip ir GPS palydovų, vartotojui jokių papildomų įrenginių nebereikia, užtenka tik papildyti GPS imtuvo programą.

Šiuo metu WAAS veikia tik Šiaurės Aerikoje. Federalinė Aviacijos Administracija ir JAV Transporto Departamenas vysto WAAS siekdami  užtikrinti kuo didesnį aviacijos priemonių skrydžių tikslumą ir saugumą. GPS su WAAS sistema paklaida - mažesnė nei  3 metrai.  Kituosae regionuose kuriamos panašios sistemos. Pvz., Europoje - EGNOS (Euro Geostationary Navigation Overlay Service).

Keletas faktų:

· 24 palydovai tarpusavyje suderintomis orbitomis skrieja maždaug 19 000km aukštyje. 

· Pirmasis GPS palydovas paleistas 1978 metais.

· Visa 24 palydovų sistema pradėjo funkcionuoti 1994 metais.

· Palydovų veikimo trukmė apie 10 metų. Jie nuolat atnaujinami.

· GPS palydovas sveria apie 907 kilogramus ir yra  apie 5 m ilgio.

· Siųstuvo galia - apie 50 vatų.
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