Naudingi patarimai naudojant GPS

Sunku išrašyti vieną receptą visiems. Skiriasi ir GPS imtuvai, ir vartotojų norai. Pagrindinis klausimas, į kurį turėtumėte sau atsakyti - kokiu tikslu naudosite GPS imtuvą, ir pagal tai nustatyti bei sureguliuoti GPS imtuvo parametrus.

Turintis didelę dalyvavimo varžybose patirtį skraidyklininkas Darius Jakubauskas naudoja GPS kaip pagrindinę navigacijos priemonę. Jis siūlo atkreipti dėmesį į keletą dalykų, susijusių su GPS vartojimu  varžybų metu. 

“Pirmiausia, pradedant įvedinėti punktų koordinates, reikia atkreipti dėmesį, kokioje koordinačių sistemoje yra duotųjų taškų koordinatės, o taip pat kokiame formate tos koordinatės pateikiamos. Paprastai varžybų organizatoriai tai nurodo, nes tai glaudžiai susiję su varžybose naudojama programine įranga.” - akcentuoja Darius Jakubauskas.

Pirmiausia reikia atkreipti dėmesį į tai, kad bet kokia pašalinė informacija tik trukdo varžybų metu greitai įvesti maršruto kelią. Jei jūs, pavyzdžiui, savo GPS turite virš 100 posūkio punktų iš įvairių vietovių, tai atrinkti, kurie punktai yra reikalingi konkrečiu atveju, kartais tampa keblu. Todėl geriausia prieš varžybas išsaugoti visus reikiamus duomenis asmeniniame kompiuteryje, o visą GPS atmintį išvalyti.

Antra, įvedant posūkio punktus, nemažą svarbą turi ir tai, kaip kiekvienas posūkio punktas bus pavadintas. Pasirinkus patogius pavadinimus lengviau juos surasti, kai reikia greitai, paskelbus užduotį, susidėlioti kelią. Yra ir dar kai kurių ypatingų reikalavimų posūkio punktų pavadinimams. Kaip pavyzdį galiu pateikti, kad Brauniger firmos skraidyklių ir parasparnių pilotams skirtas altimetras IQ COMPETION/GPS reikalauja specifinių posūkio punktų pavadinimų tam, kad šio prietaiso ir GPS imtuvo sąveika kuo daugiau galėtų padėti pilotui. Šiam prietaisui reikia, kad posūkio punkto pavadinimą sudarytų 3 raidės ir 3 skaičiai, kurie reiškia posūkio punkto aukštį dešimtimis metrų (pvz ZUG204 reiškia kad posūkio punktas yra 2040m aukštyje). Tuo pat metu reikia neužmiršti, kad įvedant tokiu būdu posūkio punktus, ir aukštimatis taip pat privalo būti nustatytas atitinkamai – nuo jūros lygio. Kam to reikia? COMPETITION/GPS analizuodamas įvestą sparno poliarę, judėjimo trajektoriją ir greitį, kilimus ir žemėjimus, praneša pilotui ar pasieks jis posūkio punktą (finišą), ir kokiame aukštyje jį pasieks. Ši funkcija yra labai naudinga, kuomet prieš akis finišo tiesioji. Negaišti laiko bereikalingam aukščiui rinkti, ir padeda apsispręsti kuomet gi naudingiausia “palikti” taip ilgai “trintą” kilimą. Toks posūkio punktų pavadinimas praverčia ir kalnuose, kuomet varžybų organizatoriai “užkelia” posūkio punktą į 2000m viršukalnę. Juk posūkio punktą reikia apskristi iš viršaus, o ne iš apačios.

Kitokio tipo prietaisams, tokiems kaip šveicarų ”Flytec4030”, posūkio punktų pavadinimo formatas kitoks. Taip kad įdėmiai išstudijuokite savo navigacinių prietaisų instrukcijas ir pasirinkite, kaip gi jūs pavadinsite vieną ar kitą posūkio punktą, starto tašką ar finišo liniją.

Dalyvaujant varžybose ar siekiant rekordo labai svarbu įrašyti visą nuskristą atstumą. Tik nuo GPS imtuvo parametrų priklauso, kiek taškų jis gali įrašyti į savo atmintį. Apskaičiuoti, kas kiek laiko turi būti įrašomas kelio taškas, labai paprasta: laiką, per kurį tikitės įveikti maršrutą (sekundėmis), padalinkite iš taškų skaičiaus (GPS atminties dydžio). Gaunamas laikas, kas kiek laiko sekundžių reikia rašyti tašką, kad būtų įrašytas visas norimas atstumas. Pavyzdžiui Garmin38 teturi tik 768 atminties taškus, o GPS12 Map jau net 1900. Taip kad norint įrašyti visą 3 valandų maršrutą, Garmin38 taškus reikia rašyti ne dažniau, nei kas 15 sekundžių, tuo tarpu tam pačiam maršrutui GPS12 Map atminties užteks ir rašant kas 6 sekundes. Varžybų organizatoriai rekomenduoja laiko intervalą nustatyti 10 sekundžių, taip suvienodinami duomenų formatai. Tačiau kai greičio pratimuose kova vyksta dėl sekundžių, tuomet reikia išnaudoti visas GPS imtuvo galimybes. Primygtinai nerekomenduojama naudoti įrašo kriterijaus “distance”. Šiuo atveju taškai įrašomi tam tikru atstumu vienas nuo kito, ir tiesiose perskridimų atkarpose bus tik be reikalo naudojama atmintis. Tuo labiau kad iš anksto beveik neįmanoma įvertinti kiek gi kilometrų jūs “susuksite” termikuose.

Įrašymo būdas. Egzistuoja du būdai, “fill”, kuomet išnaudojus visą atmintį įrašas sustabdomas, ir “wrap”, kuomet išsėmus atminties atsargas, nauji taškai įrašomi ištrinant seniausius duomenis. Šis  būdas rekomenduojamas todėl, kad jei užmiršite ištrinti prieš tai buvusį skridimą tai, blogiausiu atveju, dar liks praeito maršruto “uodegėle”. Pasirinkus “fill” būdą pristigus atminties jūsų skridimo maršruto pabaiga gali likti neįrašyta. Rekomenduoju taškus pradėti įrašinėti šiek tiek ankščiau, prieš startą ir įsitikinti kad GPS imtuvas tikrai veikia, ir kad įrašinėja. Nes jei kas ne taip, tai ore itin keblu aiškintis, kas ir kodėl neveikia. O be to, judant GPS inicializacijos laikas prailgėja. Taip kad gali tekti lūkuriuoti prieš pat starto punktą kol GPS “atsigaus”, arba, jei to nepastebėsite, rizikuojate, kad starto punktas ir laikas liks neužfiksuoti – sako D. Jakubauskas.

Be to, sportininkai, įvesdami posūkio punktus į kelią, dažnai pamiršta įvesti starto punktą, pasikliaudami tuo, kad jis arti ir tikrai nepaklysi, o skridimo kelią pradeda įvedinėti nuo pirmojo posūkio punkto. Tokiu atveju, GPS imtuvas kartais neteisingai suskaičiuoja maršrutą. Man yra buvę atvejų, kai ruošiantis skristi uždaru maršrutu ir finišo punktui (paskutinis kelio sąraše) esant arčiau, nei pirmas posūkio punktas, GPS primygtinai kelią nuvesdavo į finišą. Visuomet, jei starto punktas yra ne startavietė, rekomenduotu į kelią įvesti taip pat ir starto vietos punktą. Šitaip išvengsite bet kokių nesusipratimų.

Labai dažnai skridime į tikslą pilotai pasirenka vedančią funkciją GOTO. Rekomenduoju nepatingėti ir įsivesti maršruto kelia ir jį aktyvuoti (activate route). Šiuo atveju atsitikus bet kokiems sutrikimams GPS darbe (išsijungus, “pametus palydovus”), ir vėl atsistačius darbingumui automatiškai, vėl būsite vedamas iš anksto nustatytu keliu. 

Kiekvieno piloto reikalas, kokį GPS imtuvo langą laikyti aktyvų skrydžio metu, yra tokių pilotų, kurie skridimo metu GPS imtuve nieko nekeičia, pakyla ir leidžiasi su vieninteliu aktyvuotu langu, dažniausiai žemėlapiu. Aš skrendu matydamas savo judėjimo kryptį arba kelią (compass arba highway), taigi matau savo nukrypimus nuo maršruto. Skrendant varžybose svarbi kiekviena minutė, o leisti save nunešinėti vėjui nuo pagrindinio maršruto -  reiškia sugaišti daug papildomo laiko skrendant iki nurodyto taško. Taip pat ne mažiau svarbu ir pasirinkti, kokia informacija indikuojama papildomuose laukeliuose (naujuose GPS modeliuose). Na čia kaip kam patogiau, bet rekomenduočiau skirtinguose puslapiuose pasirinkti skirtingos informacijos laukelius, kad vartant ekrano puslapius būtų prieinama visa informacija. Na gal tik žemėlapio puslapyje ta papildoma informacija užima per daug vietos.

Apie žemėlapio puslapį pasakytina, kad nemažai pilotų jį naudodami orientuoja skridimo kryptimi (course up arba track up). Tai, žinoma, kiekvieno piloto patogumo reikalas, tačiau rekomenduočiau žemėlapį orientuoti į šiaurę (north up). Paaiškinsiu kodėl. Susiorientuoti šio žemėlapio pagalba, kur reikia skristi, daugiausia laiko yra sukantis termikuose, nes išėjus iš jo reikia jau skristi ten, kur reikia ir negaišti laiko orientacijai. O kuomet žemėlapis nuolatos sukasi ekrane, tai tikrai nėra patogu.

Paskutinius dvejus metus varžybose posūkių punktų riboms nustatyti dažniausiai naudojamas ne foto sektorius, o vadinamas “cilindras”, 300 metrų cilindro formos “šulinys”, į kurį būtina pataikyti, norint “paimti” posūkio punktą. Norėčiau atkreipti varžybų dalyvių dėmesį, kad “Arrival Allarm” funkciją, perspėjančią apie priartėjimą prie nurodyto taško, geriausia sumažinti bent jau iki “šulinio” matmenų, arba dar mažiau pvz iki 100 metrų, kitu atveju rizikuojate prašokti posūkio punktą, jame nepabuvoję, nes, pavyzdžiui, esant 500 metrų iki nustatyto taško bie suveikus Allarm funkcijai, GPS supras, kad duotajame taške jau pabuvojote, ir persijungs į kitą  tašką nurodytu maršrutu. Tokiu būdu praskrisite pro pat reikalingą tašką, tačiau neįskaitinėje zonoje. Dar viena pastaba. Neskubėkite palikti posūkio punkto zonos. Neužmirškite, kad jūsų GPS įrašą daro tik kas 10 sekundžių. Jei jūs tik šiek tiek užkabinote posūkio punkto šulinio kraštą, rizikuojate kad įrašyti maršruto taškai atsidurs už šulinio ribų. Geriausia pasinaudoti “mark” funkcija. Taip papildomai apsidrausite.

Ir dar vienas patarimas – nelaikykite savo GPS imtuvo be baterijų ar iškrautomis baterijomis ilgą laiką. Maža to, kad prarasite duomenis, bet ir išsikraus vidinė baterija, palaikanti atmintį ir laikrodį. Dar rekomenduočiau bent kartą per tris mėnesius savo prietaisui “parodyti dangų”. Po ilgo žiemos sezono gulėjimo spintoje gali tekti sugaišti keletą valandų, kol vėl susiorientuos. Ilgą laiką gulėdamas išjungtas GPS imtuvas nebegali tiksliai nustatyto laiko, o taip pat negauna informacijos apie navigacinių palydovų orbitų pasikeitimus. Todėl reikalinga ilga orientacijos procedūra. O jei tuo metu kaip tik tinkamiausias pavasarinis oras kviečia į dangų… 

Orientuotis padės geras navigacinių terminų naudojamų GPS imtuvuose žinojimas.

Altitude – Aukštis virš jūros lygio

AVG Speed -  vidutinis judėjimo greitis (skaičiuojamas nuo paskutinio “nunulinimo”)

Bearing(BRG) – azimutas; Kryptis pagal kompasą nuo dabartinės padėties į nustatytą tašką.

Course – kursas; Kryptis nuo pradinio iki galutinio taško.

Distance(Dist) – Nuotolis nuo dabartinės padėties iki tikslo.

Dist to Dest – Nuotolis nuo dabartinės padėties iki tikslo nustatyto GoTo rėžimo arba iki galutinio maršruto taško.

ETA – Išskaičiuotas atvykimo į tikslą laikas; išskaičiuojamas pagal greitį ir atstumą.

ETA to Dest – išskaičiuotas  atvykimo laikas iki tikslo GoTo režime arba galutinio maršruto taško.

ETA to Next  - išskaičiuotas atvykimo laikas.

Fuel – kuro atsargos, reikalingos įveikti atstumą nuo dabartinės padėties iki galutinio  maršruto taško. 

Leg Dist – Atstumas tarp dviejų maršruto taškų.

Leg Fuel – Kuro atsargos, reikalingos nukakti iš vieno maršruto taško į kitą.

Leg Time – laikas, reikalingas nukakti nuo vieno maršruto taško iki kito to paties maršruto taško.

Max Speed – Maksimalus greitis, pasiektas nuo paskutinio “nunulinimo”.

Odometer – Nueito atstumo matuoklis, pagristas nuolatiniu koordinačių  nustatymu. Tiek nueito atstumo matuoklis (Odometer), tiek nueito atstumo tam tikru maršrutu matuoklis (Trip Odometer) – gali būti “nunulinti”.

Off Course – nukrypimas nuo kelio

Ref – Atramos taškas, naudojimas naujam Taškui sukurti įvedant azimutą ir atstumą nuo jau esančio(atramos) taško.

Speed – esamas greitis, matuojamas neatsižvelgiant į landšaftą. Sinonimas ‘ground speed’.

Time To – išskaičiuotas atvykimo į tikslą, nustatytą režimo GoTo  arba iki kito maršruto taško, laikas. Sinonimas – “ Estimated time enroute”

Time to Dest – išskaičiuojamas atvykimo į tikslą, nustatytą režimo GoTo arba iki paskutinio maršruto taško, laikas.

Time to Next – Išskaičiuojamas atvykimo į tikslą  nustatytą  režimo GoTo  arba iki kito maršruto  taško laikas.

To Course – Kryptis, kuria rekomenduojama judėti, norint sumažinti priešpriešinio judėjimo paklaidą. Užtikrina geriausią judėjimo kryptį grįžtant  numatytu maršrutu.

Track – Judėjimo kryptis neatsižvelgiant į paviršiaus(kelio), nelygumus.Sinonimas ”Ground track’

Trip Odometer – Nueito kelio matuoklis, paremtas nenutrūkstamu koordinačių fiksavimu.

Turn – Nukrypimo nuo kurso kampas/ Raidė “L” – rodo nurypimus į kairę, Raidė “R”  - į dešinę.

VMG – Rekomenduojamas judėjimo greitis.
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