SKRAIDYKLIŲ IR PARASPARNIŲ VARŽYBOS
ŽEMAITIJOS TAURĖ


VARŽYBŲ TAISYKLĖS

Bendra informacija

Varžybos vykdomos pagal FAI Sportinio kodekso bendrajame skyriuje ir 7 skyriuje nustatytas taisykles.

Varžybų tikslas – keičiantis tarpusavyje patyrimu ir stiprinant pilotų draugystę bei populiarinant parasparnių sportą Lietuvoje, atidaryti 2005-ųjų metų parasparnių varžybų sezoną, smagiai bei saugiai paskraidyti ir besivaržant išaiškinti pirmosios Žemaitijos taurės nugalėtoją bei prizininkus 

Varžybų vieta: 
Kartenos aerodromas (Kretingos rajone). 

Varžybų data: 2005 m. gegužės mėn. 13-15 d.
Rengėjai 

Varžybų direktorius Gražvydas Juozėnas 
Varžybų direktoriaus padėjėja Rasa Grigoraitienė
Varžybų komisaras Arūnas Ališauskas
Vyr. teisėjas, teisėjai, rezultatų apdorotojas bus paskelbti ir pilotų bei saugumo taryba išrinkta per pirmąjį pasitarimą.

Programa:

gegužės 13 d. 
atvykimas

gegužės 14 d.

8:00-8:30
pusryčiai

8:00-10:00
dalyvių registracija
10:15 
pasitarimas

11:00-18:00
varžybiniai skrydžiai
iki 19:30
skrydžių rezultatų pristatymas

20:00
vakarienė ir vakarėlis
gegužės 15 d.

8:00-8:30
pusryčiai

10:00
pasitarimas

10:30-16:00
varžybiniai skrydžiai
iki 18:00  
skrydžių rezultatų pristatymas 

19:00
nugalėtojų apdovanojimas, vakarėlis
Starto mokestis ir dalyvavimas 

Kviečiami visi Lietuvos skraidyklių, parasparnių, dviviečių parasparnių pilotai, turintys piloto licenziją ir skrydžiams išvilktuvu reikalingą įrangą. Pilotų, skridusių varžybose, bet iki varžybų pabaigos nepateikusių 2005 m. galiojančios licenzijos, rezultatai nebus užskaityti. Užpildytą registracijos formą prašome iki 2005 05 13 nusiųsti el. paštu rasag@ktl.mii.lt bei pasirašyti atvykus į varžybų vietą. Registracijos metu varžybų dalyvis taip pat turi pasirašyti pretenzijų organizatoriams atsisakymo ir atsakomybės už savo sportinę įrangą dokumentus.

Dalyvio mokestis 50 Lt sumokamas varžybų vietoje. Dalyvio mokestis apima: po 1 pakėlimą išvilktuvu kiekvieną varžybų dieną, žemėlapį, pusryčius, vakarienę, vaišes vakarėlio metu, aikštelę palapinėms (su dušu ir WC). 
Pratimai

Atviras nuotolis, lenktynės su posūkio punktais, priklausomai nuo meteorologinių sąlygų ir vėjo krypties. Esant nepalankioms oro sąlygoms, varžybų direktorius ir pilotų taryba gali parinkti ir kitokius pratimus. Varžybų direktorius, rekomendavus pilotų bei saugumo tarybai, gali sustabdyti arba nutraukti pratimą. Varžybų direktorius, vyr. teisėjas ar teisėjai turi teisę uždrausti pilotui skristi varžybose dėl nepakankamos piloto kvalifikacijos ar netinkamo elgesio.
Draudžiama skraidymui zona – Palangos aerouostas.  
Starto eilė

Pirmajam raundui atsitiktinė, burtai ištraukiami registracijos metu. Pakartotiniam pakėlimui pilotai rikiuojasi eilėn patys. 

Pakėlimas

Stacionariu išvilktuvu. Pilotai startuoja eilės tvarka. Starto laikas 3 min. Pasiruošimo metu galioja "Push" sistema. Kiekviename pratime pilotas gali startuoti kiek nori kartų. Po kiekvieno paskesnio starto prieš tai pasiektas rezultatas anuliuojamas. Dėl išvilktuvo gedimų pilotas gali perstartuoti be eilės. Kitu atveju jis perstartuoja eilės gale. 

Maksimalus vėjo greitis starto metu 7 m/s

Pratimų trukmė

Starto lango atidarymo bei uždarymo, finišo uždarymo, rezultatų pateikimo laikas patvirtinamas per kiekvienos varžybų dienos pasitarimą. 

Rezultatų pateikimas 

GPS (rekomenduojama) ir/arba skridimo liudijimu.

Rezultatų skaičiavimas

Naudojama GAP sistema. Asmeninėje įskaitoje susumuojami visuose galiojančiuose pratimuose piloto surinkti taškai. 

Apdovanojimas

Apdovanojami 3 geriausi pilotai bendroje įskaitoje bei geriausi pilotai atskirose įskaitose (skraidyklių, tandemų, jaunųjų pilotų, t.t.), jei bus nuspręsta tokias išskirti.

